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अ�याय XI:    व& � मं�ालय  

नेशनल टेoसटाइल कॉपXरेशन <ल<मटेड 

11.1   यान; के 	नया;त मG स�यक् त परता के अभाव क� वजह से संदेहा&पद वसूल+ 

`̀̀̀5.91 करोड़ क� संदेहा&पद वसूल+ पाUक&तान मG दो 	नजी पा6ट;यd को उनक� साख के 

स यापन के \बना यान; के 	नया;त मG स�यक् त परता के अभाव मG तथा मै. जनरल इिoवट+ 

k यूजीलै� ड Yवारा जार+ साख प� क� & वीकृ	त क� वजह से थी िजसको Uक �व तीय बाजार 

�ा!धकरण-k यूजीलै� ड Yवारा ¸ामव तथा कपटपूण; आचरण मG संल] न रहने वाला बताया 

गया था। 

नेशनल टेHसटाइल कॉरपोरेशन LलLमटेड (एनट)सी) क* Lमलो म4 से एक द) =यू Lमनवा  LमCस, 

कना टक ने दो पा"कMतानी �ेषक8/Oेताओं अथा त ्मै. (ांस(ेड �लोबल तथा मै. मद)ना इAपैHस 

इंटरनेशनल को जनरल इिHवट), =यूजीलै¬ड (जीई) के !दनांक 28 जुलाई 2015 एवं 05 अगMत 

2015 के दो अवसूल)यो�य साखप78 (एलसी) पर `5.91 करोड़ के यान  का �नया त "कया 

(अगMत 2015)। एनट)सी ने Oंुग थाई बfक, मुAबई शाखा के माIयम से एलसी �ाgत "कया 

िजसे जीई क* ओर से सुइस OेPडट कै�पटल (2009), लंदन +वारा जार) "कया गया। 

लेखापर)6ा म4 पाया गया "क जीई, =यूजीलfड क* केवल एक भवन �नमा ण संMथा थी जो 2007 

म4 अपने सदMय8/aाहक8 क* सहायता के Lलए बनाई गई थी। यह =यूजीलfड म4 एक लाइस4स 

�ाgत �व
तीय बाजार भागीदार नह)ं थी। यह न तो = यूजीलै¬ ड :रज़व  बfक अ�ध�नयम, 1989 

के तहत पंजीकृत बfक था और न ह) इसे �व
तीय बाजार �ा�धकरण1 (एफएमए) +वारा 

�व�नयLमत "कया जाता था। 

एफएमए ने अपनी वेबसाइट पर साव ज�नक dप से एक चतेावनी (Lसतंबर 2014) जार) क* 

थी "क जीई से "कसी भी �व
तीय सेवाओं को �ाgत करने या उससे "कसी भी �व
तीय उ
पाद 

�ाgत करने से पहले अ
य�धक सावधानी बरतनी चा!हए। �वशषे dप से, एफएमए ने चतेावनी 

द) "क जीई =यूजीलfड म4 एक लाइस4स �ाgत �व
तीय बाजार भागीदार नह)ं था और =यूजीलfड 

म4 "कसी भी �डिै=शयल आवTयकताओं को पूरा करने के Lलए बाI य नह)ं है और ये ना तो 

एक = यूजीलै¬ ड का बfक है और न ह) गैर बfक जमा �ाg तकता  है। जीई ने उन प:रसंपि
तय8 

के संबंध म4 ¦ामक और कपटपूण  बयान !दया था िजसे इसने धारण करने का दावा "कया था 

                                                           

1     kयूजील?ड सरकार एजGसी सभी �व तीय बाजार �	तभा!गयd, एoसचGजd और से6टगं और �व तीय 	नयमd 
के लागू करने के �व तीय �व	नयमन के <लए िज�मेदार।  
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और उसी का उपयोग जीई +वारा एलसी के जार) करने के समथ न के Lलए पया gत प:रसंपि
त 

समथ न का ¦ामक �भाव देने के Lलए "कया गया था। इसके अलावा, =यूजीलfड के बाहर "कए 

जा रहे अ�धकांश जीई के �यापार जो उन जगह8 के �व
तीय बाजार8 के �नयामक8 के �नर)6ण 

और कानून8 के अधीन थे, जहां यह उस �यवसाय का संचालन करता है, के म�ेनजर एफएमए 

ने चतेावनी द) "क इसम4 =यूजीलfड संMथाओं +वारा =यूजीलfड के बाहर �दान क* �व
तीय 

सेवाओं के संबंध म4 कार वाई करने के Lलए कानून क* सीLमत 6मता थी। 

एफएमए ने आदेश !दया था "क जीई के संबंध म4 उHत चतेावनी को जीई क* वेबसाइट पर 

�दLश त "कया जाए ता"क इससे काम करने वाल8 को एफएमए क* �चतंाओं से अवगत कराया 

जा सके। तदनुसार, उHत चतेावनी को जीई क* वेबसाइट के मु]य प'ृठ पर �दLश त "कया 

गया था। 

एफएमए ने �नAनLल^खत कारण8 से चतेावनी �दश न आदेश !दया: 

(क)  यह मह
वपूण  था "क जीई के साथ काम करन ेवाल8 को एफएमए क* �चतंाओ ंसे 

अवगत कराया जाए जैसा "क चतेावनी म4 �यHत "कया गया था। 

(ख)  एक �कट)करण आदेश यह सु�निTचत करेगा "क चतेावनी को जीई +वारा सीधे �चा:रत 

"कया गया था, िजसके प:रणामMवdप �यापक और अ�धक ल�6त और �ासं�गक 

�वतरण हो सकता है बजाय इसके "क एफएमए केवल एफएमए वेबसाइट पर चतेावनी 

�काLशत करने पर �वTवास कर4। 

(ग)  �वLश'ट dप से, �वदेशी �यिHतय8 तथा स

व8 जो जीई के साथ डील कर रहे है, को 

चतेावनी से अवगत होने क* अ�धक संभावना थी, य!द उसे जीई +वारा �काLशत "कया 

गया हो। 

लेखापर)6ा ने पाया "क एनट)सी ने जीई +वारा जार) एलसी पर कॉप�रेशन बfक से सलाह मांगी 

थी (जुलाई 2015)। हालां"क सभी कंटेनर8 को एनट)सी +वारा बfक से कोई �मा^णत सलाह 

�ाgत करने से पहले ह) भेज2 !दया गया था (अगMत 2015)। 

एलसी के �नयम8 तथा शतu के अनुसार, जीई को लौPडगं3 के lबल क* �त�थ से 90व4 !दन 

भुगतान करना था। तदनसुार, क�थत �नया त के ��त भुगतान नवAबर 20154 म4 देय हो गया 

था। य+य�प एनट)सी के कंसाइनम4ट हैडLलगं एज4ट (सीएचए) ने सू�चत "कया था "क सभी 

                                                           

2     चार 08 अग&त 2015 को और छह 26 से 29 अग&त 2015 तक। 
3  8th, 26th एवं 29th अग&त 2015 
4   6th, 24th एवं 26thनव�बर 2015 
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दस �ेषण जार) कर !दए गए थे तथा�प, एनट)सी ने केवल आठ �ेषण8 क* सुपुद गी के �माण 

�ाgत "कए थे िजसका भुगतान एनट)सी +वारा अभी तक �ाgत नह)ं "कया गया है। कॉप�रेशन 

बfक ने एनट)सी को सू�चत "कया (फरवर) 2016) "क उसने जीई से यह कहते हुए िMवxट5 

मैसेज �ाgत "कया था "क जीई को उनके aाहक8 +वारा यह सूचना द) गई थी "क माल �ववरण 

से नह)ं Lमलता था और जीई ने एनट)सी से लेनदेन र� करने के प7 �ाgत "कए थे। जीई न े

आगे सू�चत "कया "क यह अब पा!ट य8 के बीच का मामला था तथा उसने फाइल ब=द कर 

द)। हालां"क, एनट)सी ने दावा "कया "क उHत प7 जाल) थे Hय8"क उसने कभी भी ऐसे प7 

जार) नह)ं "कए थे। इसके अलावा, जीई ने मांगे जाने के बावजूद भी लैPडगं के वाMत�वक lबल 

वापस नह)ं "कए। 

एनट)सी ने कॉप�रेशन बfक को 30 अ�ैल 2016 को या उससे पूव  pयाज के साथ भुगतान 

करने को कहा (अ�ैल 2016) Hय8"क उसने �
येक शुCक का भुगतान करन ेके बावजूद वसूल) 

के Lलए उ�चत स�व स, माग दश न तथा सहायता �ाgत नह)ं क* जैसा"क यह पूण  dप से बf"कग 

स�व स का मामला था। इसक* ��त"Oया म4, बfक ने बताया (मई 2016) "क जीई से उनके 

परामश  के lबना �
य6 dप से एलसी Mवीकार करने ने उ=ह4 यह आभास !दया "क Oेता 

एनट)सी के जानकार थे तथा �व
तीय संगठन होन ेके नाते एनट)सी ने ऐसी बड़ी राLश के Lलए 

lबO* ठेका करने से पूव  Oेताओं तथा आवेदक8 क* �व
तीय ताकत तथा एंट)सीड4C स के बारे म4 

उ�चत सावधानी बरती होगी। 

लेखापर)6ा ने पाया "क एलसी म4 उिCल^खत आवेदक (वन एनामे!(Hस इंटर(ेड LलLमटेड, 

थाईलfड) उन �ेषक8 से Lभ=न था िज=ह8ने पा"कMतान म4 �ेषण क* सुपुद गी ल) थी। लेखापर)6ा 

ने पाया "क एनट)सी ने ना तो �ेषक8 के साथ ना एलसी म4 उिCल^खत आवेदक8 के साथ कोई 

औपचा:रक Lल^खत करार/ठेके पर हMता6र "कए थे। लेखापर)6ा को उन Oेताओं/आवेदक8 

िजसके साथ, �वशषे dप से Oेताओं क* भौगोLलक िMथ�त (पा"कMतान) के संदभ  म4 कोई 

सं�यवहार "कया जाना था, क* �वTवसनीयता (�व
तीय �ोफाइल) के Mवतं7 स
यापन/मूCयांकन 

का कोई �ववरण :रकॉड  म4 इस तzय के कारण नह)ं Lमला "क एनट)सी ने कभी भी पहले 

क�थत पा!ट य8 के साथ कोई सं�यवहार नह)ं "कया था। 

इस �कार, एफएमए क* चतेावनी को नज़रअंदाज करना तथा जीई, एक स
व जो बfक या 

लाइस4स �ाgत �व
तीय बाजार भागीदार भी नह)ं था, के +वारा जार) एलसी पर �वTवास करना 

एनट)सी के !हत म4 नह)ं था। 

                                                           

5     द	ुनया भर मG इंटर ब?क �व तीय दरूसंचार के <लए सोसायट+ यानी एक संदेश नेटवक;  है Uक �व तीय 
सं&थानd को सुर�,त zप से कोड के एकमान क� कृत �णाल+ के मा�यम से जानकार+ और 	नदOश 
संचाHरत करने के <लए उपयोग। 
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यह भी पाया गया "क एलसी के माIयम से �नया त आदेश8 के �न'पादन को शाLसत करने के 

Lलए एनट)सी +वारा कोई �वLश'ट �नयम, नी�त या �"Oया �नLम त नह)ं क* गई थी। 

जीई +वारा भुगतान से मना करने (फरवर)/अ�ैल 2016) के बाद, इस मामले को इंटर नेशनल 

चfबर ऑफ कॉमस  (आईसीसी) के साथ उठाया गया था (माच  2016)। िजसने उ
तर !दया 

(मई 2016) "क जीई आईसीसी, =यूजीलfड का सदMय नह)ं है। इसके अलावा, एनट)सी न े

बf"कंग �शास�नक Lशकायत जांच अ�धकार) से इस मामले म4 हMत6ेप करने का अनुरोध "कया, 

िजसे यह कहत ेहुए अMवीकार कर !दया गया था (मई 2016) "क यह उनके अ�धकार 6े7 से 

बाहर है। 

उपरोHत तzय8 और एफएमए +वारा "सीLमत 6मता" को साव ज�नक dपसे �यHत "कए जाने 

के म�ेनजर, वसूल) क* संभावना कम हf। 

�बंधन ने कहा (LसतAबर 2018) "क: 

1. ईसीजीसी LलLमटेड ने 12 जून 2015 को (ा=स(ेड �लोबल के संबंध म4 OेPडट सीमा 

आवेदन को मंजूर) द) थी, Hय8"क पाटy ईसीजीसी क* सावधानी सूची म4 नह)ं थी। मद)ना 

इंपेHस के मामले म4 �बंधन ने उनका साख प7 Lलया था और यह पाया "क वे पा"कMतान 

म4 पंजीकृत कर दाता थे और उ=ह8ने एलसी खोलने से पहले अनुबंध पर हMता6र "कए 

थे। 

2. एनट)सी ने �नगम के !हत8 क* र6ा के Lलए आवTयक कदम उठाए हf और कॉप�रेशन बfक 

+वारा "कसी भी समय एलसी के यथाथ ता या अ=यथा के संबंध म4 कोई आपि
त नह)ं क* 

गई थी। 

3. एनट)सी को Oंुग थाईबfक, मंुबई शाखा के माIयम से एलसी �ाgत हुआ था जो थाईलfड 

का एक रा_य-MवाLम
व बfक था। Oंुग थाईबfक ने लंदन से सुइस OेPडट कै�पटल (2009), 

के माIयम से जीई से एलसी �ाgत "कया, िजसके साथ इसका एलसी के (ांसLमशन के 

Lलए एक संबंध �बंधन Mवीकृ�त (आरएमए) Mथा�पत था। इसका अथ  यह था "क Oंुग 

थाईबfक ने पहले से ह) उनके साथ एक आरएमए Mथा�पत करने के समय सुइस OेPडट 

कै�पटल (2009) और जीई के Oेड4LशयCस क* जाँच क* होगी। चू"ंक एलसी एक रा_य के 

MवाLम
व वाले बfक के माIयम से �ाgत "कया गया था, वहाँ एलसी क* Mथापना करने 

वाले बfक क* साख पर एक संदेह के Lलए कोई गुंजाइश नह)ं थी। 

4. अब, एनट)सी �नया त औपचा:रकताओं के साथ आगे बढ़ने से पहले सभी �वदेशी Oेताओं 

के Lलए OेPडट अनुमोदन लेने के अलावा ईसीजीसी के तहत सभी �नया त8 को कवर कर 
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रहा है। इसLलए यह सु�निTचत "कया जाता है "क भ�व'य म4 ऐसी कोई घटना नह)ं दोहराई 

जाए। 

इसके बाद, �बंधन +वारा यह भी बताया गया (अ�ैल 2019) "क कंपनी +वारा Lसधं, 

कराची, पा"कMतान के उkच =यायालय के सम6 एक वसूल) मुकदमा दायर "कया गया है 

और मामले क* सुनवाई क* अगल) तार)ख अगMत 2019 म4 है। 

उ
तर क* �नAनLल^खत तzय8 के ��त समी6ा "कए जाने क* आवTयकता है: 

1. ईसीजीसी +वारा Mवीकृत OेPडट सीमा मै. (ांस(ेड �लोबल के संबंध म4 OेPडट बीमा क* 

�यवMथा हेतु थी पर=तु लेखापर)6ा संवी6ा से यह पता चला "क कंपनी +वारा माल के 

�नया त का बीमा नह)ं "कया गया था। Oेता के साथ ठेके क* हMता6:रत ��त �Mततु 

करने हेतु कहने पर, �बंधन ने पा!ट य8 म4 से केवल एक के साथ हMता6:रत �ोफामा  

बीजक क* ��त �दान क* है िजसे वैध ठेका/अनुबंध नह)ं माना जा सकता। तzय यह 

है "क एनट)सी माल का �नया त करने से पूव  Oेताओं तथा आवेदक8 क* �वTवसनीयता 

का मूCयांकन/स
यापन करने म4 �वफल रह)। 

2. एनट)सी ने माल के �नया त से पूव  उ�चत सावधानी नह)ं बरती थी तथा जीई +वारा 

जार) एलसी क* यथाथ ता/�वTवसनीयता के Lलए एकमा7 अपने Mवयं के बfकर तथा 

हMतांतरणक
ता  बfक पर �वTवास नह)ं रखा जा सकता। एनट)सी ने एफएमए +वारा 

जीई के �वषय म4 चतेावनी म4 उिCल^खत अ=य ��तकूल तzय8 के अलावा =यूजीलfड म4 

एक बfक या लाइस4स �ाgत �व
तीय बाजार भागीदार न होते हुए जीई क* िMथ�त को 

नजरअदंाज "कया था। 

3. कंपनी ने जीई के �वषय म4 उस चतेावनी को नजरअदंाज करने के संदभ  म4 लेखापर)6ा 

अवलोकन पर कोई �वशेष उ
तर �Mतुत नह)ं "कया है िजसे एफएमए के आदेश8 के 

अनुसार इसक* वेबसाइट पर पहले ह) यह कहते हुए दशा या गया था "क जीई ��तकूल 

तzय8 के अलावा =यूजीलfड म4 एक बfक या एक लाइस4स �ाgत �व
तीय बाजार भागीदार 

नह)ं था। 

इस �कार, उ�चत सावधानी बरते lबना माल का �नया त करने के प:रणामMवdप `5.91 करोड़ 

क* सीमा तक वसूल) संदेहाM पद थी। 

मं7ालय को यह मामला अHटूबर 2018 म4 भेजा गया; उनका उ
तर �ती�6त था। 




